



馬來西亞 沙巴州

立春首場義診 獻愛無國籍村

2024.02.04

文／謝昌辰、謝念祥 攝影／謝念祥

二〇二四年二月四日立春之際，馬來西亞慈濟人醫會結合慈濟志工共八十六人團隊，攜手前往甘榜沙嘉村的「慈濟亞庇學習中心 (Tzu Chi Alternative Learning Centre Kota Kinabalu)」，為當地無國籍人士舉辦義診，提供包含身體檢查、牙科診療、服用蛔蟲藥、清理頭蝨及避孕衛教等醫療照顧，當日服務村民近四百五十人次。

清晨六點三十分於慈濟亞庇會所集

合，在聆聽義診總協調李永明師兄愛的叮嚀後，團隊共乘出發。抵達現場後，基於之前幾次合作培養出的默契與經驗，醫護及志工們合和互協，順利完成準備作業。義診時間持續四個半小時，醫療人員對每一位來就醫的鄉親用心服務，以淺白易懂的語言為大小病人問診檢查、解說病情，並給予醫療建議及衛教說明。

懷孕三個月的敏雅帶著三個年幼的孩子來看病。其中四歲半的沙菲娜七天來身體發熱及身上起紅疹，夜不成眠，媽媽敏雅只能給孩子服用退燒藥應急。義診上經醫師診療，研判小女孩患上了感冒。領藥後，敏雅連日來懸掛著的一顆心終於放下了。



馬國入醫志工團隊二月四日赴甘榜沙嘉村的慈濟亞庇學習中心舉辦義診，為無國籍居民提供一系列醫療服務。圖為志工引導等候就醫的村民依序排隊入場。

馬國人醫李資賢牙醫師曾參與多場跨州的慈濟義診服務。她認為，無國籍人士缺乏醫療資源、處境艱難，令人不捨，而每兩個月一次的義診其實為村民的生活帶來持續性的幫助和改善。李醫師分享，曾為一位在慈濟亞庇學習中心就學的小病人拔完牙後，小朋友向她鞠躬以示感謝，且擁抱一直在診療床旁陪伴安慰著的志工，讓她深感欣慰。除了為村民解決牙齒問題，李醫師也不忘做口腔衛教，提醒大人和小孩都要養成刷牙的好習慣。

多次參與義診的華景慧藥師提到，有一些患有高血壓的村民，已經學會按時服藥，知道藥物治療能夠調整血壓、減輕不適症狀。因著義診團隊持之以恆的關懷，她觀察到村民們的健康狀況正在改善，也逐漸開始重視身體健康。看到鄉親一點一滴的改變與進步，更讓她法喜滿滿地繼續投身義診，繼續為需要的人服務。

馬來西亞沙巴大學醫學系大二生諾賽芭首次參加義診，她分享慈濟是佛教團體，卻能凝聚許多不同宗教信仰的人齊來當志工付出，讓她大為感動，也十分感恩有機會一同來到沙嘉的無國籍村，跟著大家的步伐完成這場義診、回饋社會。

就讀藥劑學系的澳洲慈青蔡舒騏在媽媽的邀約下，首次參加甘榜沙嘉的義診活動。舒騏說，村民們領藥後所展現的笑臉和感激之情，最是令人難忘。「村民們不會因為沒有證件而無法獲得醫藥



李資賢牙醫師細心為病人診療牙齒問題。



華景慧藥師（右）在領藥區服務，為病人說明服藥安全須知。

服務。」這也是人醫志工團隊扶持貧病救病苦的初衷。

二〇二四年首場亞庇慈濟義診任務圓滿。亞庇人醫會醫療幹事劉奕君師姊希望能與凝聚團隊心力，持續為當地居民服務及傳遞實用的衛教保健觀念，提升村民的健康意識。